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八下数学 | 一次函数专题

求线段之差的最值
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【一】如图所示，直线y＝﹣3/4x+3与x轴、y轴分别交于点M、N，以线段MN为直角边在第一象限内作等腰Rt△MNC，∠NMC＝90°．

（1）求点M、N的坐标；

解：由直线y＝﹣3/4x+3，

令y＝0，得x＝4，令x＝0，得y＝3，

则点M的坐标为（4，0），点N的坐标为（0，3）；
（2）求点C的坐标；

解：如图所示，过点C作CD⊥x轴，垂足为点D，

∵△MNC是等腰直角三角形，

∴MN＝MC，∠NMC＝90°，

∴∠NMO+∠CMD＝90°，

∠MCD+∠CMD＝90°，

∴∠NMO＝∠MCD，

又∵MN＝MC，∠MON＝∠CDM＝90°，

∴△MON≌△CDM（AAS），

∴ON＝DM，CD＝OM，

∴OD＝OM+MD＝OM+ON＝4+3＝7，

∴点C的坐标为（7，4）；
（3）若点P是x轴上的一个动点，设P（x，0），是否存在这样的点P，使得|PN﹣PC|的值最大？如果不存在，请说明理由；如果存在，请求出点P的坐标．

解：存在这样的点P，

延长CN交x轴于点P，此时|PN﹣PC|的值最大．

设直线CN的解析式为y＝kx+b，

将C（7，4）、N（0，3）代入，

得b=3，7k+b=4，解得：k=1/7，b=3，
所以直线CN的解析式为y＝1/7x+3，

令y＝0，得1/7x+3=0，

解得：x＝﹣21，∴P点坐标为（﹣21，0），

即存在这样的点P，使得|PN﹣PC|的值最大，此时P点坐标为（﹣21，0）．

【二】如图①，平面直角坐标系中，直线y＝kx+b与x轴交于点A（﹣10，0），与y轴交于点B，与直线y＝﹣7/3x交于点C（a，7）．
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（1）求点C的坐标及直线AB的表达式；

解：将点C（a，7）代入y＝7/3x，可得a＝﹣3，

∴点C的坐标（﹣3，7），

将点C（﹣3，7）和点A（﹣10，0）代入y＝kx+b，可得，-3k+b=7，-10k+b=0，

解得k=1，b=10
∴直线AB的解析式为y＝x+10；
（2）如图②，在（1）的条件下，过点E作直线l⊥x轴，交直线y＝﹣7/3x于点F，交直线y＝kx+b于点G，若点E的坐标是（﹣15，0）．

①求△CGF的面积；

解：∵点E的坐标是（﹣15，0），

∴当x＝﹣15时，y＝﹣7/3（﹣15）＝35，

y＝﹣15+10＝﹣5，

∴点F的坐标为（﹣15，35），

点G的坐标为（﹣15，﹣5），

∴S△CGF＝1/2×GF×（xc-xe）=
1/2×40×12=240；
②点M为y轴上OB的中点，直线l上是否存在点P，使PM﹣PC的值最大？若存在，直接写出这个最大值；若不存在，说明理由；

解：存在，

证明：由三角形的三边关系可知当点P、M、C在一条直线上时，PM﹣PC的值最大，

令x＝0，则y＝10，

∴点B的坐标（0，10），

∵点M为y轴上OB的中点，

∴点M的坐标为（0，5），

设直线MC的解析式为y＝ax+5，

将C（﹣3，7）代入得：7＝﹣3a+5，解得：a＝-2/3，

∴直线MC的解析式为y＝-2/3x+5，

当x＝﹣15时，y＝2/3（-15）+5=15，

∴点P的坐标为（﹣15，15），

∴PM﹣PC＝CM＝√（3-0）²+（7-5）²=√13
-2/3
[image: image4.png]


【三】如图，在平面直角坐标系中，直线AB：y＝﹣x+2与直线AC：y＝1/2x+8交于点A，直线AB分别交x轴、y轴于点B、E，直线AC分别交x轴、y轴于点C、D．

（1）求点A的坐标；

解：由y＝﹣x+2，y＝1/2x+8，解得x=﹣4，y＝6
∴A（﹣4，6）．
（2）在y轴左侧作直线FG∥y轴，分别交直线AB、直线AC于点F、G，当FG＝3/2DE时，过点G作直线GH⊥y轴于点H，在直线GH上找一点P，使|PF﹣PO|的最大，求出点P的坐标及|PF﹣PO|的最大值；

解：如图1中，设F（m，﹣m+2），则G（m，1/2m+8）．
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解：如图所示，过点C作CD⊥x轴，垂足为点D，
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∴直线AB的解析式为y＝x+10；
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①求△CGF的面积；

解：∵点E的坐标是（﹣15，0），

∴当x＝﹣15时，y＝﹣7/3（﹣15）＝35，

y＝﹣15+10＝﹣5，

∴点F的坐标为（﹣15，35），

点G的坐标为（﹣15，﹣5），

∴S△CGF＝1/2×GF×（xc-xe）=
1/2×40×12=240；
②点M为y轴上OB的中点，直线l上是否存在点P，使PM﹣PC的值最大？若存在，直接写出这个最大值；若不存在，说明理由；

解：存在，

证明：由三角形的三边关系可知当点P、M、C在一条直线上时，PM﹣PC的值最大，

令x＝0，则y＝10，

∴点B的坐标（0，10），

∵点M为y轴上OB的中点，

∴点M的坐标为（0，5），

设直线MC的解析式为y＝ax+5，

将C（﹣3，7）代入得：7＝﹣3a+5，解得：a＝-2/3，

∴直线MC的解析式为y＝-2/3x+5，

当x＝﹣15时，y＝2/3（-15）+5=15，

∴点P的坐标为（﹣15，15），

∴PM﹣PC＝CM＝√（3-0）²+（7-5）²=√13
-2/3
【三】如图，在平面直角坐标系中，直线AB：y＝﹣x+2与直线AC：y＝1/2x+8交于点A，直线AB分别交x轴、y轴于点B、E，直线AC分别交x轴、y轴于点C、D．

（1）求点A的坐标；

解：由y＝﹣x+2，y＝1/2x+8，解得x=﹣4，y＝6
∴A（﹣4，6）．
（2）在y轴左侧作直线FG∥y轴，分别交直线AB、直线AC于点F、G，当FG＝3/2DE时，过点G作直线GH⊥y轴于点H，在直线GH上找一点P，使|PF﹣PO|的最大，求出点P的坐标及|PF﹣PO|的最大值；

解：如图1中，设F（m，﹣m+2），则G（m，1/2m+8）．

∵D（0，8），E（0，2），

∴OE＝2，OD＝8，

∴DE＝6，

∵FG＝3/2DE，

∴﹣m+2﹣（1/2m+8）＝3/2×6，

∴m＝﹣10，

∴F（﹣10，12），G（﹣10，3），

∴H（0，3），

作点O关于GH的对称点O′，作直线FO′交直线GH于点P，此时|PF﹣PO|的值最大，最大值为FO′的长，

∵F（﹣10，12），O′（0，6），

∴FO′＝√10²+6²＝2√34，

∴直线FO′的解析式为y＝﹣3/5x+6，

y＝3时，3＝﹣3/5x+6，

解得x＝5，

∴P（5，3）．

点P的坐标为（5，3），|PF﹣PO|的最大值为2√34．
